

# 习近平向联合国粮食及农业组织成立80周年致贺信

新华社北京10月16日电 10月16日,国家主席习近平向联合国粮食及农业组织成立80周年致贺电。

习近平指出,联合国粮食及农业组织为保障世界粮食安全、推动乡村发展和粮食体系转型、提高各国人民生活水平发挥了重要作用。

习近平强调,中国政府高度重视粮食安全,坚持依靠自身解决好14亿多人口的吃饭问题,并向有需要的国家提供力所能

及的帮助,为保障世界粮食安全贡献了中国力量。中国将一如既往支持联合国粮食及农业组织在国际粮农领域发挥重要作用,愿同国际社会携手落实全球发展倡议,推进联合国2030年可持续发展议程,推动构建人类命运共同体,为增进各国人民福祉作出新的更大贡献。

联合国粮食及农业组织成立于1945年10月16日,中国是该组织的创始成员国。

## 砥砺奋进,为建设农业强国贡献力量

### ——习近平总书记给中国农业大学全体师生的回信激励广大学子和教育、农业工作者矢志强农报国

新华社记者

在中国农业大学建校120周年之际,习近平总书记近日给中国农业大学全体师生回信,向全校师生员工、广大校友表示祝贺。情深意切的关怀和期许,令中国农业大学师生和校友以及广大教育、农业工作者倍感振奋。

大家一致表示,要牢记习近平总书记回信要求,矢志强农报国,努力推动我国农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣,为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

“习近平总书记的回信立意高远、催人奋进,是对我校120年来躬耕农业领域、服务‘国之大者’的高度肯定,为学校发展指明了方向。”中国农业大学副校长林万龙说,“建校120年来,农大人始终情系乡土。我们将牢记总书记要求,继续弘扬优良办学传统,深化教育教学改革,服务国家重大战略,加快构建厚植爱农情怀、练就兴农本领的高质量人才自主培养体系,为农业强国建设不断贡献农大人的智慧与力量。”

中国农业大学前身是1905年成立的京师大学堂农科大学,近日,中国农业大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校120年发展历程和办学成绩,表达加快建设世界一流大学,为强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗的决心。

“习近平总书记的回信,让我更加感受到校训‘解民生之多艰,育天下之英才’的分量。”中国农业大学水利与土木工程学院教授刘文丰说,“我将秉持脚踏实地、求真务实的作风,聚焦极端气候背景下西北干旱区的粮食安全与水资源安全这一课题,让科研成果更好融入教学实践,真正服务于国家粮食和安全屏障建设,努力培养更多知农爱农的专业人才。”

“两年多前,习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生回信。如今,总书记又对我们提出‘矢志强农报国’的殷切期望。我深感重任在肩。”中国农业大学云南大理古生村科小院硕士生李光达说。

一段时间以来,李光达坚持一块地一块地地跑,为解决当地由于管理不当、病虫害导致的农产品产量低等问题提供技术方案。“我要坚持把论文写在祖国大地上,和农户建立深厚感情,做一粒深扎在大地上的种子,在广袤田野上继续书写新时代青年答卷。”李光达说。

“在校期间,学校教育我们要以强农兴农为己任,注重培养我们的知农爱农情怀。这些优良传统我始终铭记在心。”中国农业大学校友、

西藏自治区山南市隆子县农业农村局综合办科员贺婧婧说,“我将牢记习近平总书记殷殷嘱托,积极传承弘扬学校优良传统和作风,带着饱满热情和青春热血,投入到推动农业农村高质量发展、助力当地农民增收致富的工作中。”

强国必先强农,农强方能国强。

“习近平总书记在回信中指出,‘加强农业科技创新和成果转化应用’,令我的工作方向更加明晰。”湖南农业大学生物科学技术学院副教授李蒙说,“端牢‘中国饭碗’,既要保障粮食稳产高产,也要推动农业全链条的绿色转型与价值提升。我将传承好袁隆平院士的科研精神,在生物质高值化利用上精耕细作,通过努力把饭碗牢牢端在我们中国人自己手里。”

“习近平总书记在回信中对建设农业强国提出明确要求。在世界粮食日到来之际,总书记对农业发展的关心关怀,让我们奋斗的劲头更足了。”中国农业科学院作物科学研究所研究员李少昆表示,将立足本职岗位,坚持从农业生产中来,到农业生产中去,用先进科学技术服务农业,在推动形成农业新质生产力发展格局的道路上奋勇争先。

在陕西杨凌,西北农林科技大学农学院的小麦挂藏室里,小麦育种专家吉万全和学生正忙着将筛选出的优良小麦种子进行编号、排列。

“习近平总书记的回信,也是对我们农业科技工作者的冀望。”吉万全说,“种子是农业的‘芯片’,守护国家粮食安全是我们义不容辞的责任。我要在小麦育种领域持续深耕,培育出更多好品种。同时把来自生产一线的经验揉进课堂,让学生明白种好粮、育好种的重要性。”

“作为农学院领域的学生,我们不仅要精通理论,更要将知识应用于解决农业生产的实际问题。”广袤黑土地上,东北农业大学博士生徐庆御围绕玉米遗传育种这一课题,深度参与多项研究工作,“我将进一步提升自己在玉米遗传育种领域的创新能力,在科研道路上不断攀登新高峰,以实际行动服务国家农业发展。”

“习近平总书记的回信,令我感到了沉甸甸的责任。”江苏省教育厅厅长江涌表示,“接下来,我们将按照总书记要求,坚定走好人才自主培养和科技自立自强之路,建强优势学科,提升人才培养质量,引导鼓励越来越多的专业人才积极扎根农业生产一线、投身农业科技,为建设农业强国、教育强国贡献更大力量。”

(新华社北京10月16日电)

## 我国将全面推进医保基金即时结算

新华社北京10月16日电 (记者彭韵佳)为进一步减轻医疗机构垫资压力,国家医保局明确2025年底之前全国所有统筹地区均需开展即时结算。

这是记者16日从国家医保局获悉的。根据《国家医疗保障局办公室关于全面推进医保基金即时结算改革扩面提质的通知》,2026年底前实现即时结算资金占本地医保基金月结算资金的80%以上。结算资金覆盖职工医保基金(含生育保险)和城乡居民医保基金,有条件的地方可探索将大病保险资金、医疗救助基金等纳入即时结算范围。结算资金覆盖普通门诊、门诊慢特病、住院、生育和药店购药等医药费用,并可逐步探索将异地就医费用纳入即时结算范围。

通知明确,2026年底前开通即时结算定点医疗机构占比达到80%以上。推进二级及以上定点医疗机构应纳尽纳,鼓励一级及未定级定点医疗机构纳入即时结算范围。将符合条件的定点零售药店逐步纳入即时结算机构范围。

通知要求,规范资金拨付机制。各省级医保部门指导统筹地区定点医疗机构原则上在次月10日前申报医药费用。各地要进一步规范即时结算流程,利用信息化手段,提高即时结算效率,压缩结算周期,在定点医药机构申报截止次日起不超过20个工作日拨付结算资金,力争在次月底前拨付到位。各地可根据当年医保基金预算、往年医保基金支出等情况,合理确定即时结算拨付比例。

## 防治艾滋病知识点

### 判断题

性交时只要使用安全套就可以100%预防艾滋病。 (×)

艾滋病(AIDS)是由人类免疫缺陷病毒(HIV)引起的以机会性感染和机会性肿瘤为特征的一种传染病,是一种先天性免疫缺陷综合征。 (×)

抗病毒治疗主要是抑制病毒在体内复制,目前主张联合用药。 (✓)

HIV急性感染期中,患者不具备传染性,无任何症状。 (×)

艾滋病病毒主要侵犯人体的免疫系统。 (✓)

# 坚决打好攻坚战持久战

## ——习近平经济思想引领新时代经济工作述评之三

新华社记者

(三)

“江花峡谷大桥正式通车!”9月28日上午,随着第一辆车驶过桥面,新的世界第一高桥正式通车。

在地无三尺平的贵州,数万座大山,困住了当地群众通江达海的梦想、阻挡了共同富裕的脚步。出山,是人们千年来的心愿所在!

党的十八大以来,贵州进入桥梁建设的“冲刺期”,一座座桥梁让曾经的“山地王国”变身“高速平原”。“通一座桥、兴一片业、富一方百姓”的美好愿景正在一步步成为现实。

长河奔腾不息,征程未有穷期。

前进路上,既要打好一场又一场攻坚战、遭遇战,更要以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态打好持久战。

“有些事要打攻坚战,有些事要久久为功。”“当前反映最为集中、最为迫切、需要打攻坚战的,就抓紧改;需要久久为功、打持久战的,就徐图之。”

把握好快与慢的节奏、处理好当前与长远的关系,生动体现了习近平经济思想的实践智慧。

不贪一时之功、不图一时之名。“要有足够的历史耐心,把可能出现的各种问题想在前面,切忌贪大求快、刮风搞运动,防止走弯路、翻烧饼。”

谈及全面推进乡村振兴,习近平总书记强调“实施乡村振兴战略是一项长期而艰巨的任务”。

谈及共同富裕,习近平总书记指出,“我们要实现14亿人共同富裕,必须脚踏实地、久久为功”。

谈及全面深化改革,习近平总书记叮嘱,

“改革既不可能一蹴而就、也不可能一劳永逸”“要有耐心,有历史的耐心”。

既集中力量攻克难关,亦锚定方向、久久为功。

在西起塔里木盆地、东至松嫩平原西部的万里风沙带上,黄与绿交锋数十年,一代代治沙人成就了从“沙进人退”到“绿进沙退”的传奇。

2023年在内蒙古巴彦淖尔市考察期间,习近平总书记作出明确部署,提出力争用10年左右时间,打一场“三北”工程攻坚战,要求保持战略定力,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,锲而不舍推进“三北”等重点工程建设。

变化正在发生——塔克拉玛干沙漠戴上“绿围脖”、科尔沁沙地正重现草原风光、黄河“几字弯”逐渐铺展着“金沙蓝海绿洲”的画卷。

道阻且长,行则将至。我们既要有只争朝夕的精神,更要有持之以恒的坚守。

心系长江之变,习近平总书记上大坝、走港口、进村庄、入企业、看城市,踏遍长江上、中、下游,先后四次主持召开座谈会,谋划让母亲河永葆生机活力的发展之道;

牵挂黄河之“病”,习近平总书记三次主持召开座谈会,谋划黄河流域生态保护和高质量发展,持续推进沿黄省区“共同抓好大保护,协同推进大治理”;

以“千年大计”推进雄安新区建设,习近平总书记提出“要坚定信心,保持定力,稳扎稳打,善作善成”,推动高起点规划、高标准建设、高质量发展这座“未来之城”;

历史总是在接续奋斗中书写,事业总是在锲而不舍中成就。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是一场关乎长远发展的宏伟征程,不会一帆风顺,甚至会遇到难以想象的惊涛骇浪。

2020年7月30日,习近平总书记主持召开中央政治局会议强调,“我们遇到的很多问题是中长期的,必须从持久战的角度加以认识”。

这一深刻论断,为理解中国经济发展的内在逻辑提供了宏阔视角,也为后续战略布局奠定了理论基础。

当年10月,党的十九届五中全会对构建新发展格局作出全面部署,明确这是事关全局的系统性、深层次变革,是立足当前、着眼长远的战略谋划。

路径愈加明确,底气更加充沛。

围绕构建新发展格局的战略谋划,近年来党中央持续深化部署,聚焦畅通国内大循环、提升国内国际双循环质量等关键任务立柱架梁。其中,建设全国统一大市场成为激活全局的“棋眼”与关键突破口。

从出台加快建设全国统一大市场的意见,到布局现代化基础设施体系和现代物流体系,党中央坚持从顶层设计破题,以久久为功的韧劲破除体制机制障碍,推动“大市场”向“强市场”稳步转变。

驾驭中国经济巨轮无惧风雨、破浪前行,既要拿出“闯”的勇气攻坚克难,也要保持“稳”的定力久久为功,不断积小胜为大胜,塑造中国在国际合作和竞争中的新优势。

时代长卷,在挥毫泼墨间尽显战略定力。事业新篇,在滴水穿石中涵养深厚根基。

当前,“十四五”规划收官在即,“十五五”蓝图谋划在即。

站在新的历史起点,以习近平同志为核心的党中央正带领全党全国人民,以斗争精神攻克难关,以战略主动赢得先机,以久久为功铸就辉煌,继续打好一场场攻坚战、持久战,向着第二个百年奋斗目标奋勇前进!

(记者赵晓辉 李延霞 谢希瑶 高敬)

(新华社北京10月15日电)